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2023-2024学年山西省晋城市阳城县八年级上学期期末物理试题
（考试时间90分钟  满分100分）
注意事项：
1.本试卷共三大题，29小题.
2.请将各题答案填写在答题卡上.
一、选择题（本大题共12个小题，每小题3分，共36分.在每个小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求，请选出并在答题卡上将该项涂黑.）
1.“踩高跷”是一种传承久远的民俗活动.如图所示是一位成年高跷表演者演出时的场景.请你估测图中高跷的高度约是（    ）
[image: 人们走在路上

描述已自动生成]
A.120mm	B.120cm	C.120dm	D.120m
2.为了丰富校园文化，唱响时代主旋律，某校举行了合唱比赛.下列说法正确的是（    ）
A.听到的合唱声是由空气振动产生的	B.合唱声可以在真空中传播
C.将音箱音量调大是为了增大声音响度	D.合唱声一定不会成为噪声
3.沙画是将沙子洒在平板灯台上做出各种造型的一种艺术，灯台下方射出的光受到沙子的阻挡后，呈现出各种画面，如图所示.下列光现象与沙画的光学原理相同的是（    ）
[image: 穿黑色衣服的人的黑白照片

中度可信度描述已自动生成]
A.雨后彩虹	B.井底之蛙	C.水中倒影	D.筷子弯折
4.目前，全球的气候均在变暖，对这种现象，有些科学家认为：可能是由于大量排放二氧化碳而造成的温室效应，科学家提出这种观点属于科学探究中的（    ）
A.提出问题	B.猜想与假设	C.收集证据	D.分析与论证
5.如图所示是小丽站在地铁安全门外候车的情景，玻璃安全门清晰地“映出”她的像.下列说法中正确的是（    ）
[image: 门前面

低可信度描述已自动生成]
A.小丽在安全门中所成的像是实像	B.该像的成像原理是光沿直线传播
C.小丽走近安全门，像的大小不变	D.安全门向右打开，像会向右移动
6.我国早在商周时期就已经熟练掌握了青铜器铸造技术.铸造青铜器时，工匠将铜料加热化为铜液注入模具，铜液冷却成型，青铜器铸造初步完成.下列说法正确的是（    ）
A.铜料化为铜液是液化		B.铜料化为铜液需要放热
C.铜液冷却成型是凝固		D.铜液冷却成型需要吸热
7.如图是某款智能配送机器人，用户可通过人脸识别、输入取货码等多种方式取货.当用户通过人脸识别取货时，下列说法正确的是（    ）
[image: 图片包含 建筑, 户外, 路, 街道

描述已自动生成]
A.机器人的镜头对光有发散作用	B.所成的是倒立、缩小的虚像
C.人脸位于镜头的二倍焦距以内	D.人脸离镜头越近，所成的像越大
8.学校开展的综合实践活动，项目丰富，体验感强，深受同学们喜爱.下列实践活动中，主要是为了加快水分蒸发的是（    ）
A.给果树修剪掉多余的枝叶	B.为移栽的瓜苗盖上地膜
C.将刚摘的蔬菜放冰箱冷藏	D.将潮湿的谷子摊开晾晒
9.现代生活，智能手机给人们带来了许多便利，但长时间盯着手机屏幕，容易导致视力下降.如图所示，关于近视眼及其矫正的原理图正确的是（    ）
[image: 白板上的涂鸦

中度可信度描述已自动生成]
A.①③	B.②④	C.①④	D.②③
10.如图是三星堆遗址考古中发掘的黄金面具残片，其质量大约是280g，根据残片体积推测完整面具的质量会超过500g.能这样推测的依据是完整面具和残片有相同的（    ）
[image: 模糊的黑白照片

中度可信度描述已自动生成]
A.表面积	B.质量	C.体积	D.密度
11.如图所示，碳纳米管是一种具有特殊结构的材料.碳纳米管表现出良好的导电性，也有良好的导热性能，被巨大的压力压扁后，撤去压力，碳纳米管能立即恢复原状.根据上述信息判断，碳纳米管可以制作（    ）
[image: 图片包含 游戏机, 桌子

描述已自动生成]
A.高铁减震装置	B.火箭的外壳	C.电线的外皮	D.消防服外套
12.科学发现源于观察.以下关于“观察”的说法中最恰当的是（    ）
A.“观察”就是“看”		B.“观察”是指看到什么就马上问为什么
C.“观察”是指边听边看	D.“观察”往往要调动我们的各种“感官”
二、实验探究（本大题共6个小题，13小题6分，14小题6分，15小题6分，16小题6分，17小题4分，18小题4分，共32分.）

13.如图，在探究光的反射定律时，在平面镜M的上方垂直放置一块硬纸板，纸板由可绕折转的E、F两块板组成.
[image: 墙上的钟表

描述已自动生成]
（1）使用可以折转的硬纸板，其目的是__________和__________.
（2）实验时从硬纸板前不同的方向都能看到光的传播路径，这是因为光在纸板上发生了__________（选填“镜面”或“漫”）反射；

（3）若将一束光贴着纸板F沿射向O点，光将沿图中__________的方向射出，说明在光的反射现象中，光路是__________的；

（4）某同学在实验时，让入射光线沿纸板E射向镜面，然后转动纸板F，并使其与纸板E在同一平面内，但在F上没有发现反射光线，其原因可能是__________.
14.实践小组的同学在做探究“凸透镜成像规律”的实验中：
[image: 图片包含 游戏机, 钟表

描述已自动生成]
（1）为了方便观察，该实验最好在__________（选填“较暗”或“较亮”）的环境中进行.
（2）如图甲所示，平行光正对凸透镜照射时，光屏上会出现一个最小、最亮的光斑，可知凸透镜的焦距为__________cm.
（3）将点燃的蜡烛、凸透镜放置在图乙所示位置，移动光屏将得到一个__________（选填“放大”或“缩小”）清晰的烛焰像.若不小心用袖口挡住凸透镜的上半部分，则在光屏上看见的像是__________（选填“完整”或“不完整”）的.
（4）小组同学利用如图丙所示的自制水透镜替换图乙中的凸透镜继续进行实验，此时在光屏上成一个清晰的像.若通过注射器从水透镜内向外抽水，其聚光能力会__________（选填“变强”或“变弱”），要使光屏上再次成清晰的像，你的方式是____________________（写出一条即可）.
15.物理实践活动中，a、b两个实验小组用相同的酒精灯探究水沸腾前后温度变化的特点，所用实验装置如图甲所示，根据实验数据绘制的图像如图乙所示.
[image: 图表

中度可信度描述已自动生成]
（1）实验过程中，烧杯口出现的“白气”是_____________（填物态变化名称）的结果.
（2）由图乙图像可知，水沸腾前温度不断升高，沸腾后温度_____________.
（3）a、b两组所测水的沸点均不是100℃，这是由于_____________（选填“实验误差”或“当地气压”）引起的.
（4）对实验进行评估可知，b组将水加热至沸腾的时间过长，你给他们的合理化建议是：_____________（写出一条即可）.
（5）实验结束后撤去酒精灯，水还能继续沸腾一小会儿，原因是_____________.
（6）如图丙，生活中，常把碗放在锅里的水中蒸食物，当锅里的水沸腾以后，碗中的水_____________（选填“会”或“不会”）沸腾.
16.小聪在收拾家里的物品时，发现了一瓶酒精，为检测该酒精是否发生变质，他利用注射器、天平（带砝码）测量酒精的密度.
[image: 图片包含 游戏机

描述已自动生成]
（1）将天平放在水平桌面上，如图甲所示调节天平平衡，这一过程中的错误是____________.
（2）纠正错误，并将天平调平后，用注射器抽取适量酒精，体积如图乙所示为____________mL.将装有酒精的注射器放到天平上，测得注射器和酒精的总质量为28g.

（3）再用注射器继续抽取酒精至20mL处，再将注射器放到天平上，测得注射器和酒精的总质量如图丙所示为____________g，测得酒精的密度为____________.
（4）若第2次使用注射器抽取的酒精中混有气泡，则测得的酒精密度值相比真实值____________（选填“偏大”“偏小”或“不变”）.
（5）本实验使用注射器的优点是____________________________________（写出一条即可）.
17.汽车水箱中的防冻液是由不易蒸发的乙二醇和纯净水混合而成的，防冻液的含水量（水在防冻液中所占体积之比）不同，其沸点也不相同.那么该如何选择防冻液使其在夏天更不易开锅（沸腾）呢？小晋查阅资料，得到防冻液的沸点与含水量的关系如下表所示.
[image: 图片包含 日历

描述已自动生成]
	含水量W/%
	5
	10
	20
	30
	40
	50

	防冻液沸点t/℃
	160
	142
	124
	115
	110
	107


（1）请你根据表中数据，在图中作出防冻液沸点与含水量变化的图象.
（2）分析（1）中绘制的图象，可以获取的信息有_____________.
（3）现有含水量分别为50％和30％的防冻液两种，则与初夏相比，盛夏时应该选用含水量为_____________的防冻液.
（4）小晋还了解到，冬季时北方地区必须在水箱中加防冻液，而南方地区应急时可用纯净水短暂替代，请你推测防冻液的凝固点应_____________（选填“高于”或“低于”）纯净水的凝固点.
18.现代生活中噪声污染无处不在，为了减少噪声的危害，实验小组选购了三种不同材质的耳塞.为了比较这些耳塞的隔音性能，请你设计实验进行探究.
（1）需要添加的实验器材：____________________________________________________________.
（2）实验步骤：________________________________________________________________________.
（3）实验结论：________________________________________________________________________.
三、综合应用（本大题共11个小题，19、20、24、25、28小题各2分，21、22、23小题各3分，26、27小题各4分，29小题5分，共32分.）
19.每一次物理学的重大发现都会影响人类社会的进步和发展，物理学家的杰出贡献功不可没.你知道或喜欢的物理学家是___________，他对物理学做出的贡献之一是___________.
20.小李测得自己1min钟脉搏跳动次数为75次，由此，他计算出自己脉搏跳动一次的时间是___________s，在回家乘电梯上楼时，他用脉搏作计时工具，测得从楼底到自己家楼层的脉搏跳动了60次，那么，他乘电梯所用的时间大约为___________s.
21.小红同学站在学校大厅整容镜前，发现衣领处有一点污渍，便走近镜子，此时镜中的像将___________（选填“靠近”或“远离”）镜子，像的大小___________（选填“变大”“不变”或“变小”）.由于大厅内光线较暗，为了看清衣领上的污渍，小红应将光源照向___________（选填“衣领”或“平面镜”）.
22.小红帮妈妈洗碗时，发现碗上残留的水珠可以将碗上的花纹放大.这是因为水珠相当于一个___________（选填“凸透镜”或“凹透镜”），此时看到的是花纹___________（选填“正立”或“倒立”）、放大的___________（选填“实”或“虚”）像.
23.如图所示是小明自制的温度计，在小瓶里装满带颜色的水，给小瓶配一个橡皮塞，橡皮塞上先插进一根两端开口的玻璃管，使橡皮塞塞住瓶口.自制温度计是根据___________的规律制成的.当周围的温度升高时，玻璃管内液柱的液面___________（选填“上升”“不变”或“下降”）但实际使用中发现该温度计玻璃管中液柱变化不明显，导致示数不准确.对此，请你提出一条改进的建议：__________________________________________________________________.
[image: 建筑的设计

低可信度描述已自动生成]
24.如图所示，现代建筑中常使用一种叫“真空玻璃”的装置（如图中房屋的墙壁），这种双层真空玻璃在减弱噪声上比日常生活中的普通玻璃的效果____________（选填“更好”或“更差”），理由是：____________________.
[image: 图片包含 建筑, 照片, 旧, 桌子

描述已自动生成]
25.小明在课余时间创作了一部侦探小说，其中描述了这样的一个情节，目击者在录口供时对警察说道：“我白天在泳池游泳，听到响声，赶紧潜入水中，看到歹徒持枪进行偷盗，但是他看不到我，于是我不敢说话，最终逃过一劫.”你认为目击者____________（选填“有”或“没有”）撒谎，你判断的依据是：____________________________________.
26.阅读短文，回答问题.
雪的形成
雪是从云中降落到地面的雪花形态的固态水，在低于-10℃的云层里先形成晶核，晶核周围的水蒸气在冷空气作用下，围着晶核开始凝华，使晶核逐渐变大，成为雪晶.当雪晶增大到一定程度时便落到地面，这就是雪花.水蒸气的多少和温度的高低造成了雪花多少、大小和形状的差异.
降雪要满足三个气象条件：一是云层中含有较冷的晶核；二是要有充足的水蒸气；三是云层下面的气温低于0℃，靠近地面的气温一般不能高于4℃.当靠近地面的空气的温度在0℃以上时，会使一部分雪熔化成水，这叫做降“湿雪”或“雨雪并降”，这种现象在气象学里叫“雨夹雪”.
受强冷空气影响，某地区迎来了今年首场降雪，为了应对下雪可能对交通的影响，有关部门提前布局，做好了向路面撒盐除雪，并出动铲雪车进行铲雪作业的准备.
（1）晶核周围的水蒸气围绕晶核___________（填物态变化名称）使晶核长大成雪晶.
（2）下列不属于雪的形成条件的是___________（填字母）.
A.云层下气温较低		B.云层中水蒸气充足
C.云层中有较冷的晶核		D.云层下气温较高
（3）向路面撒盐除雪的原理：撒盐使雪的熔点___________（选填“升高”或“降低”）.
（4）形成“雨夹雪”的原因是_______________________________________________________.
27.寒冷的冬天，爸爸开车带小晋去郊游.小晋发现汽车前车窗的玻璃慢慢变得模糊了，爸爸打开空调暖风开关，一会儿前车窗的玻璃就变得透明了.请你分析：汽车前车窗的玻璃哪侧会变模糊？小晋爸爸是通过什么物理原理使车窗变得明亮的？
28.航天员舱外作业时，宽厚的航天服限制了他的视野，为了看清胸前的操作面板，他可以通过手腕处的小镜子（如图甲）进行观察.图乙中A点代表胸前某一按钮，B点代表航天员的眼睛，请在图乙中画出航天员的眼睛通过小镜子看到“按钮”的光路图.
[image: 墙上的涂鸦

中度可信度描述已自动生成]
温馨提示：29小题，解题过程要有必要的文字说明、计算公式和演算步骤，只写最后结果不得分.
29.工业生产中，在铸造零件时，先要用木料制作一个实心的与零件形状完全相同的模型，叫木模.在物理研学实践活动中，小伟参观了某零件厂车间，并观看了车间生产金属零件的过程，通过查找和测量得到的相关数据如下表所示.请结合小伟的调查研究，解决下列问题：
	物质
	木模
	金属零件
	铝
	铁
	铜

	
质量
	6
	59.25
	
	
	

	
密度
	

	
	

	

	



（1）该木模的体积.
（2）该金属零件是由什么材料制成的？请通过计算说明.


阳城县2023-2024学年第一学期学业质量监测
八年级物理试题（卷）参考答案及评分标准
（考试时间90分钟  满分100分）
一、选择题（本大题共12个小题，每小题3分，共36分.在每个小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求，请选出并在答题卡上将该项涂黑.）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	C
	B
	B
	C
	C
	D
	D
	B
	D
	A
	D


二、实验探究（本大题共6个小题，13小题6分，14小题6分，15小题6分，16小题6分，17小题4分，18小题4分，共32分.）
13.（1）显示光路；验证反射光线、入射光线及法线是否在同一平面内

（2）漫（3）；可逆（4）硬纸板没有竖直放置
14.（1）较暗（2）10.0（3）放大；完整（4）变弱；将光屏适当远离水透镜（或在水透镜和蜡烛之间放一个合适的凸透镜或将蜡烛适当远离水透镜等）
15.（1）液化（2）不变（3）当地气压
（4）减少水的质量（或用初温较高的水来做实验或给烧杯加盖等合理即可）
（5）撤去酒精灯后，石棉网上有余热，水仍能从石棉网上吸热（6）不会
16.（1）调节平衡螺母之前未将游码移到标尺左端的零刻度线处（2）10

（3）35.8；（4）偏小（5）取样准确（或便于操作、便于测量、减小误差等）
17.（1）（1分）
[image: 图表, 折线图

描述已自动生成]
（2）防冻液的沸点随含水量的增加而降低（合理即可）（3）30％（4）低于
18.（1）需要添加的实验器材：卷尺、闹钟（1分）
（2）实验步骤：①将闹钟打开，调到合适的音量，将耳塞佩戴到两只耳朵里，远离闹钟直到刚好听不到闹钟的响声，用卷尺测量闹钟与人之间的距离；②换用另外一个耳塞，保持耳塞佩戴方式相同，重复上一步，得出闹钟与人之间的距离；③重复上一步，得到第三组闹钟与人之间的距离，分析数据得出结论.（2分）
（3）实验结论：闹钟与人之间的距离越大，说明耳塞的隔音性能越差.通过测量闹钟与人之间的距离去判断三种耳塞的隔音性能.（1分）
（开放性试题，答案合理即可）
三、综合应用（本大题共11个小题，19、20、24、25、28小题各2分，21、22、23小题各3分，26、27小题各4分，29小题5分，共32分.）
19.牛顿；揭开了光的颜色之谜（与第一空回答需一致，答案不唯一，正确即可得分.）
20.0.8；48    21.靠近；不变；衣领    22.凸透镜；正立；虚
23.液体热胀冷缩；上升；采用细玻璃管（或容积更大的小瓶）
24.更好；声音不能在真空中传播
25.有；光在折射时，光路是可逆的
26.（1）凝华（2）D （3）降低
（4）靠近地面的空气温度高于0℃，会使一部分雪熔化成水
27.汽车前车窗的玻璃的内侧会变模糊.（1分）冬天车内的温度高于车外的温度，车内温度高的水蒸气遇到冷的玻璃放热液化成小水珠，使前车窗玻璃内侧模糊.（1分）打开空调吹暖风，既加快了空气流动速度，同时又升高温度，玻璃表面的水珠蒸发速度加快，变成水蒸气，（1分）水蒸气无法在温度较高的玻璃表面液化，使前车窗变得明亮.（1分）
28.如答图
[image: 图示, 示意图
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答图
温馨提示：29小题，解题过程要有必要的文字说明、计算公式和演算步骤，只写最后结果不得分.

29.解：（1）由可得，木模的体积：

…………………………2分
（2）金属零件的体积：



由可得，金属零件的密度：

………………………2分
对照表格数据可知该金属零件是由铁制成的………………………1分
评分标准：其他解法（说法）只要正确，即可得分.
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